

刻意的
基督徒



祖父母

信仰傳承的重要推手

喬修·馬維希爾 Josh Mulvihill 著



目錄



推薦序.....	6
前言 一段發現和信仰之旅.....	18
簡介 祖父母信仰傳承大覺醒.....	22
第一部 文化傳達的訊息.....	29
第一章 為基督影響孫兒女.....	30
一個在凡事彰顯基督的生命	
第二章 辨認祖父母在文化上所扮演的角色....	44
每位祖父母必須拒絕的三種訊息	
第三章 付出的時節.....	58
作者：Valerie Bell, Awana 執行長	
第二部 上帝的設計.....	71
第四章 孫兒女教養之道.....	72
每位祖父母必須知道的四則聖經真理	
第五章 我該從何開始？.....	86
申命記 4：9 的應用	

第六章 祖父母的角色..... 100	第四部 強化家人關係..... 227
孫兒女教養是門徒造就	第十三章 發展堅固的關係..... 228
第七章 從詩篇 78 篇	家人門徒造就的根基
看上帝對你家庭的願景..... 118	第十四章 影響關係的因素..... 244
如何成為用心刻意的祖父母	增進親密關係的三種方法
第八章 基督徒家庭的三項匱乏..... 136	第十五章 作個福音導向的祖父母..... 250
給祖父母的機會	轉變家庭的五句話
第九章 祖父母最重要的 6 個功課..... 148	第十六章 祖父母宣言..... 268
作者：Cavin Harper, Christian Grandparenting Network 總裁	最後的提醒..... 274
第三部 門徒造就的練習..... 159	附錄 A 孫兒女對祖父母應付的責任..... 277
第十章 每位祖父母都能做到的	附錄 B 圓滿的結局..... 281
門徒造就練習（上）..... 164	給每位祖父母的一篇講道
四則聖經教導的方式之實踐	附錄 C 培育孫兒女的影視教學..... 293
第十一章 每位祖父母都能做到的	致 謝..... 316
門徒造就練習（下）..... 188	
再四則聖經教導的方式之實踐	
第十二章 存心刻意的孫兒女教養： 活在永恆的光中..... 212	
作者：Joe and Pam Mulvihill, Grandparents of Sixteen	



神賜給孫兒女們寶貴的禮物

很榮幸能夠受邀為「刻意的基督徒祖父母」這一本書寫序並推薦！

在一個道德感低落，價值觀混淆，父母角色不清，養兒育女困難，惡習積弊難改，個人、家庭、婚姻、教養、工作，比任何世代都受到更大衝擊的今天，能夠看到類似這本書的出版，以聖經永恆性的真理為經，以當下生活性的實踐為緯，提供給現世代跨代的需要，實為難能可貴。

本書專為「祖父母」而寫！即使如此，也是為每一位屬神的百姓而寫，因為有一天，我們都有可能為人祖父母。此書的寫作和出版原因正如作者所言：「要成為好的祖父母，僅僅享受含飴弄孫之樂是不夠的，因為上帝對此有話要說」。

全書對今天的聖徒至少提供四方面的提醒：

第一，重視信仰的傳承。當我的孩子讀小學的時候，有一次參加學校舉辦的家長會，每一位家長手中拿到了一張學校的消息報告，其中有一項是說到全校孩子心目中的英雄是誰的調查：排名第一位是 Michael Jordan，第二名是 Michael Jackson，第三名是 Power Ranger。我心裡想：在這些孩子的心目中，像美國總

統 George Washington，Abraham Lincoln 這些信仰的偉人，早已在他們的心中作古了。接著有一個外請講員的演講，他的論調是：期待我們的下一代比我們這一代更好，也許我們已經不錯了，但期待他們收入更豐富，地位更提高。這種觀念跟我們基督教的信仰價值，真是南轅北轍。我們非常需要從身教和言教來向兒孫們傳承我們基督的信仰。

第二，述說生命的故事。聖經當中充滿許多獨特的故事，那些都是許多聖經人物親自生命的經歷。亞伯拉罕可以告訴孩子說：「你是父母親都已經過了生育的年齡主奇妙的賞賜」；以撒可以告訴孩子說：「我與父親的關係非常親密，甚至當父親在亞摩利山上把我獻在祭壇上的時候，我完全信靠順服」；雅各可以告訴孩子說：「父親用欺騙得了長子的名分，在雅博渡口，我學了教訓，上帝在我的大腿抓了一把，我便癱了，那是一個生命的經歷和記號」。我們的一生也有許多生命的故事，非常合適向兒孫們訴說，代代相傳。

第三，造就孫兒女門徒。不只是信徒，乃是門徒。主耶穌留給我們的大命令就是：「使作門徒」。今日教會曉得門徒訓練的重要，許多教會風起雲湧，紛紛加入強調「門徒訓練」的行列，這是一個值得肯定的現象。裝備門徒、訓練門徒、建立門徒、栽培門徒，類似的訓練和課程如雨後春筍，這些都很好，但往往我們在外面栽培了許多的門徒，但許多時候自己家裡面的人卻失落了，我們忽略了自己家裡面的人。這本書強調祖父母造就孫兒女成為門徒，這是極為重要的提醒。

第四，存心刻意地投入。刻意和隨意，其間的鴻溝極深，一件事情若只是隨意，很可能永遠無法完成；但若刻意而為，定意去做，成功的可能性是相當高的。作者提醒我們過一個「以終為始」的生活。人的一生在神的手中，我們無法預知何時離開這個世界，所以要活在當下，把握現在，即刻去行。把這攸關靈魂生死的事情放在第一位，定意去做，免得死神敲門，那時後悔莫及。

作者特別強調：「重視信仰的傳承」、「述說生命的故事」、「造就孫兒女門徒」、「存心刻意地投入」，這些是祖父母可以做、合適做、善用時間、投資生命、屬靈導師、建立關係、合乎聖經、影響深遠、榮耀上帝、有永恆價值的事奉。

祖父母們：您是神賜給孫兒女們寶貴的禮物！您身上有一份高貴的，屬天的，重要的，無人能取代的角色，容我們向您致上最高的敬意！

陳敏欽敬筆
於台灣正道福音神學院

作晚輩的啦啦隊、教練、陪跑者

幾年前晉身成為祖父母之後，除了享受含飴弄孫的快樂，我也知道兒孫是上帝給我們的產業，我們應該學習好好地經營，我們不是生來就會當祖父母的，這一本書是最好的提醒；本書作者剖析聖經的經文，重新賦予祖父母信仰層次的定位。在日趨碎片化的人際網絡當中，祖父母應該隨時預備好自己，成為基督信仰傳承最好的推手。

這本書大抵分為：文化訊息、上帝的設計、門徒造就和強化家庭關係來分析。對華人家庭來說，祖孫之間相對濃烈的親情，豈不就是神特別的設計與祝福，誰人想起祖父母不是心頭暖暖的？

神給人的祝福，以家庭為中心而開展，「願你活著看見你的子子孫孫。願以色列國泰民安。願你看見你兒女的兒女！願平安歸於以色列！」（詩篇 128 篇）但願我們都成為晚輩天路歷程中的啦啦隊、教練，還有陪跑者。

洪善群長老 / 博士

藝人之家長老

基督教救世傳播協會、論壇報、伯大尼兒少家園董事長

傳達世代的看見與呼聲

家是每個人一生的起點。父母是孩子的記憶製造機。孩子的言行常是父母的縮影，而父母的影響又來自祖父母。爺爺奶奶所帶來的影響不只在孕育孩子的時期，更是一輩子在影響整個家族的互動模式、各樣觀點、信仰追求及生活各面向的榜樣。

從書中所分享的研究談到：「除父母之外，對年輕人最具影響潛力的不是同儕、牧師，也不是老師，而是祖父母。」這是何等值得祖父母們重新思考自己存在之價值的研究結果！書中更發出呼聲鼓勵爺爺奶奶思考：未來永遠離別時，孫兒女會記得的是甚麼？在孫兒女生命裡是否能因為祖父母敬虔的生命而深受激勵，也想追求跟祖父母一樣，然後能夠傳承信仰？這本書所傳遞的不只是祖父母的影響力，更是對這世代的看見與呼聲！

江秀圈博士

伯大尼兒少家園院長

願神賜福給「刻意」的父母及祖父母

筆者與夫人加入祖父母俱樂部已經 25 年了（自 1997 年開始）。如今有四個孫兒女，兩位大學畢業開始工作，兩位在上大學，一家十口，感謝主。由於我跟蘇師母的父母雙方皆來自基督化家庭，因此對基督化家族的信仰傳承有濃厚的興趣並深沉的負擔。所以當我看到本書的電子版，就非常興奮期待它出書。這不就是我目前在蘇氏家族中的角色嗎？

本書的內容有四大主軸，非常豐富精彩，這類的中文書籍實在太少，一般只能散見於跟婚姻家庭有關的書籍和雜誌，像這樣以神的話語為徑，以理論實踐為緯所編織而成的基督徒祖父母藍圖，實在非常寶貴。我建議讀者先看「上帝的設計」，再讀「強化家人關係」，接著看「文化傳遞的訊息」，最後讀「門徒造就的練習」，必能得到很大的收穫。

在舊約，當神宣告自己的時候，常提到「我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神」，在創世記 48 章，用整章的篇幅描述約瑟將兩個兒子領到雅各跟前的場景，它讓這位祖父為兩個孫子祝福，「願我祖亞伯拉罕和我父以撒所事奉的神……賜福與這兩個童子……」

(v.15、16) 這是五代的信仰傳承，而這三位祖父乃是重要的推手。在新約，我們不是也看到，外祖母羅以，是提摩太信仰傳承的重要推手嗎？在我父親的蘇家、我母親的謝家，也是類似的情況。

願神賜福給每一位「刻意」要付代價、投資時間與金錢，要建立基督化家庭信仰傳承的父母及祖父母，都從這本書有豐碩的收穫，結實纍纍，榮歸主名。

蘇文隆牧師

美國正道福音神學院榮譽教授
《精彩的基督化家庭》等十餘本書作者

根基於聖經話語的信仰傳承指南

丈夫劉富理牧師與我都是第三第四代的基督徒。我們都從祖父母信主的見證，以及他們生活的榜樣得到許多的祝福。我們自己也有四個女兒、四個女婿，17位孫子女，我們也致力於要把信仰傳承給他們。有機會也在教導作父母、祖父母的，做「信仰的傳承」。但是直到看了這本書，才知道有這樣專門為基督徒祖父母所寫的一本書。這樣的激勵、又挑戰人心。

作者帶著極重的使命感，呼召祖父母們，要從退休後的舒適圈走出來，奔向神計畫中給你的責任，作孫兒女的信仰傳承者。作為祖父母，醒悟到剩餘年日的短暫，在見主面之前，沒有比看到兒孫走在真理中更令人高興的事了。

作者極注重聖經的權威性與全備性。對於如何作祖父母，聖經已經給我們詳細的指引，其他只是參考資料。所以全本書都是根基於聖經的話語，清楚地解釋聖經中上帝教導祖父母所要扮演的角色。

祖父母們要以福音為導向，藉著問問題、刻意聚餐、祝福、禱告，並活出榜樣，帶領孫兒女作門徒。日常生活中的點滴也可以成為談論耶穌和傳遞聖經的機會。書中許多生活的實例，每章後面有許多的省思問題。也介紹一些實際的工具或參考資料，讓有心的祖父母知道該

如何著手。

我極力推薦這本書給所有基督徒的祖父母。相信你及全家必因此蒙福。

劉王仁美師母
美國正道神學院教牧博士
台灣、北美、歐洲、南美各地神學院客座老師

永恆的屬靈傳承

《刻意的基督徒祖父母》引導我回顧協助外子牧養教會的生涯裡，我們對身為祖父母的兄弟姐妹，虧欠了與他們更積極討論其對子孫屬靈影響力的機會。如今在神學院教授親職的我，祈求神繼續藉此寶貴資源擴展我的視野，讓我看重並致力推廣這樣的屬靈傳承在永恆裡的價值與意義。

彭淑鈴副教授
美國正道福音神學院家庭事工科主任暨副教授

信仰傳承之旅 啟航

身為一位「單身」女牧師，作夢都沒想到會與兒童和長輩事工結下不了緣。2016年到美國德州參加第一屆「基督徒祖父母信仰傳承高峰會」，打開了我的屬靈視野，感受到神的恩手在醞釀一個超大型的基督徒祖父母信仰覺醒旋風。

之後陸續參加了幾年的高峰會，2019年經由傳承聯盟協會創始人拉里·福勒的引介，認識了唯一的華裔董事梁英振夫婦之後，信仰傳承事工的參與，就此「神」速展開。在梁英振夫婦的鼓勵下，2021年在教會開始「隔代教養的重要性」小組培訓，2022年一月參與傳承聯盟協會全球合作夥伴會議，四月接洽台灣真哪噠書房，聯繫此書的中文翻譯與出版。將近半年的努力，終於看到這本書即將出版了，心中的感受就好比一位母親看到自己所孕育的嬰孩將要出生一樣的欣喜！

這本書所談的是至關緊要的，關於為人父母、祖父母基督徒的使命～信仰傳承。現代的社會風氣、文化風向、學校教育，教導我們子孫混淆、偏差、甚至於扭曲的道德觀與價值觀。試問誰可以教導與堅固我們子孫聖經的真理？是牧師嗎？是主日學老師嗎？當然可以！但那畢竟是有限的。真正可以生命傳遞、堅固我們子孫信仰的人是父母與祖父母。上帝在尋找你子孫們信仰傳承的推

手，你願意成為一位「刻意的」基督徒父母或祖父母嗎？鄭重向你推薦這一本書，藉它開啟你信仰傳承之門，從它開始你信仰傳承之旅！

林淑美牧師

美國南加州愛恩台福基督教會
美國南加州 Talbot 神學院教育研究哲學博士

前 言

一段發現和信仰之旅

如今，在孫兒女誕生的當天，很少有祖父母不感到歡欣若狂。然而，當被問及成為祖父母意味著甚麼時，多半的答案都是根源自文化的而非聖經的教導。

今天文化所傳達的訊息，主要是自我中心和唯物主義，這反映了你對祖父母的看法，它與上帝在聖經中所說的相比又如何呢？第一次成為祖父母不久，我收到一件 T 恤衫。上面的字是：

祖父母該做的事

1. 寵溺孫兒女
2. 給孫兒女甜食
3. 送孫兒女回家

我猜想讀到這裡，有的人可能莞爾一笑，部分原因是，你多少也認同這種似是而非的祖父母文化觀。然而，在你內心深處是否覺得當祖父母應該不只如此？如果是，這就對了。要成為「好」的祖父母，僅僅享受含飴弄孫之樂是不夠的，因為上帝對此有話要說。

寫這本書的目的就是如此。

我雖交遊廣闊，但很少遇到有人比喬修·馬維希爾（Josh Mulvihill）更深刻地理解祖父母在聖經中所扮演的角色。他的智慧當然來自他在兒童和家庭事工中擔任牧師以及作為父親、兒子和孫子的經歷所模造的，同時還深根於他對學習和研究的積極和委身。但最重要的是源自他奉獻在耶穌基督信仰裡的智慧。他主要是希望幫助像你我這樣的人實踐上帝在聖經中關於作祖父母的教導。

信不信由你，認為祖父母在孩子的性格和信仰發展中扮演策略性角色的人實屬少見。以我過去 20 年所遇到的大多數祖父母而言，這種思維甚至他們壓根兒都沒有過。幸運的是，因為有像我親愛的朋友和同事——喬修——這樣的人，這種看法開始改變了。

喬修點出文化謊言下的暗流，它席捲了我們當中的許多人。他這樣做不是要責備我們（儘管上帝知道我們需要被責備），而是要重塑我們對上帝在聖經中所定義的家庭，和家庭門徒造就的設計思維。其中唯一必須被

指出來，並以上帝的真理所取代的文化謊言就是「寵溺和疼愛孫兒女」。如果您閱讀並牢記喬修在本書中所寫的，您將學會如何避免這一點。

既然你正在讀這本書，意味著你渴望成為上帝眼中存心刻意的祖父母，而不妥協於被誤導的文化氛圍。Josh 會引導你更像耶穌，為下一代建立認識祂和追隨祂的根基。你將受到既有文化的挑戰，並要勇敢努力地逆流而上。

為了孫兒女著想，你需要堅持著意志和委身，吸收接下來要學習的真理並付諸行動。更好的是，既然主的榮耀和良善呼召了你，上帝的神聖大能就必給你所需的一切（彼得後書 1：3）。

作為祖父母，沒有比看到兒孫走在真理中更令人高興的事了，而喬修將帶領你踏上一段發現和信仰之旅，使你能體會到這份喜悅。這段旅程將賜與你能力，將使你能夠建立真正值得傳承的精神典範，你的兒孫都會稱呼你是「神的祝福」，而天父會稱讚你「做得好！」、「你這忠心良善的僕人」（馬太福音 25：21）

想一想，當未來孫兒女參加你的喪禮時，他們只會記得與你同在的歡樂時光嗎？還是他們會因為你的生命滿了耶穌的馨香之氣，以及認識祂滿足的喜悅而讚美神？

唯有先看重福音的真理，你所建立的精神典範才會有意義。

喬修說的對，「孫兒女教養的存在是要將福音傳給後代。」

Cavin T. Harper 創辦人及總裁
Christian Grandparenting Network

簡 介

祖父母信仰傳承大覺醒

上帝設立祖父母成為門徒造就者，好將基督信仰的豐富遺產傳遞給後代。孫兒女教養是上帝的主意。祂既然創立這想法，就代表祂賦予了很重要的目的和功能。如果要用一個詞來整合多數人認為的孫兒女教養的心聲，那就是——需要幫助！

孫兒女教養充滿了喜樂，但也極具挑戰。家人互動日趨複雜，科技不斷更新，孩子們生活忙碌。破碎的家庭、破裂的關係和悖逆的孩子，都讓人心痛。祖父母必須從這些挑戰中弄清楚如何駕馭不明的家庭期望和意外的家庭狀況。

此外，祖父母被社會邊緣化，被教會忽視。教會低估、也缺乏支取和利用祖父母這個資源。結果就是，許多基督徒祖父母不明白聖經對他們的教導，以致過著與家人情感疏離或分離的生活。

上帝正在喚醒教會和家庭，重視祖父母在傳遞福音給後代所扮演的重要角色。祖父母有機會塑造兒孫輩的信仰、鞏固家庭、建立教會和改變國家。想像一下，成千上萬的祖父母存心刻意地造就兒孫成為主的門徒所帶

出的果效會有多大。

因為人們平均壽命的延長，祖父母有更大的機會投注心力在孫兒女的信仰傳承上。雖然如此，父母傾注心血所能展現的影響力卻沒有比現今更薄弱的了。所以，現在正是時候，為了上帝的榮耀和家庭的美好，我們需要改變這樣的局面。

讀完本書，你將會

- 辨別並拒絕由強大的文化氛圍所誤導的孫兒女教養觀念
- 明白合乎聖經教導的祖父母角色
- 學習用八種聖經教導的方法來造就兒孫成為主的門徒
- 並按照福音來學習操練和解決問題以增強家庭關係

—— 龐大的需求 ——

許多年前，我開始攻讀家庭事工的博士學位，我非常驚訝地發現，基督教界關於孫兒女教養的資源竟如此缺乏：

- 沒有一項關於孫兒女教養的深入聖經研究
- 只有一個裝備基督徒祖父母的事工
(Cavin Harper 領導的基督徒祖父母網絡)
- 一個小組或一套主日學 DVD 系列
- 在過去 15 年僅僅出版 7 本有關孫兒女教養的書籍

我察覺到不計其數的基督徒祖父母缺乏訓練和資源，眼目所及之處都有莫大的需要。

我也看到，受過裝備的祖父母在兒孫的生命、家庭、教會乃至社會中，能為主貢獻的潛在影響力。

身為牧師，我起初的目標是幫助自己的教會更有效地牧養家庭，然而上帝卻給我更大的計畫，讓我與 Cavin Harper 和 Larry Fowler 合作，因為他們的加入，我們一起推動全國性的孫兒女教養事工——Legacy Coalition (傳承聯盟協會)，不斷出版相關書籍和資源，也開始在全國各地推動相關事工。你可以在《合乎聖經的孫兒女教養》一書中看到我研究的成果，若需要更多的家庭門徒造就資源，請上 gospelshapedfamily.com 網站。

本書的內容就是匯集我博士研究的精華，它涵蓋了一整年從頭到尾學習聖經中有關孫兒女教養的教導，以及訪問國內許多祖父母所得到的總結。

靠著上帝的恩典，祖父母開始被喚醒來扮演神眼中的角色，教會領袖開始明白祖父母在孩子屬靈生命上的價值。他們具有另一層次的影響力，可以幫助孩子們認識耶穌，邁向成熟的屬靈人生。

—— 聖經對孫兒女教養的充足性 ——

在市面上，關於隔代信仰傳承的書籍不斷推陳出新，但是根據聖經教導如何成為稱職祖父母的書，卻寥寥可數，而這就是本書異於他人之處。我的目標就是幫助你了解並活出聖經中祖父母的形象。

聖經足以應付所有人的生命層面，包括為人祖父母。「足以應付」的意思是，如果你只有聖經一本書，其教義已經足以教導我們如何作為祖父母（孫兒女教養）；這意味著聖經是為人祖父母（孫兒女教養）的主要來源和權威，而其他來源是次要、可作為補充的。聖經中有諸多關於孫兒女教養的經文，包括定義祖父母的角色以及描述信仰傳承的具體方法。上帝不會讓祖父母沒受過訓練就上場，訓練教材就在本書中。

—— 祖父母是很重要的 ——

我發現很多祖父母低估了他們對孫兒女們的影響。我希望你們拒絕那些聲稱你們的黃金歲月已經逝去，或你最大的價值僅是給孫兒女們大量好東西的一派胡言。根據上帝的計畫，你們是大有影響力的，你們是大有影響力的。

我之所以能夠談論祖父母存在的價值，是因為我知道沒有讓祖母（我母親）豐富的屬靈生命影響我孩子所帶來的結果。我的母親死於「漸凍症」（Amyotrophic Lateral Sclerosis），當時我的老大才一歲。幾年之後，我岳母也死於腦癌。祖父母的陪伴重要嗎？當然。他們的死亡和缺席，讓我們在養兒育女的過程更加艱辛。

上帝憐憫我們一家，賜給我孩子一位繼祖母，我們叫她 Grammie Pammie。Pam 是上帝賜給我們家的禮物，她是一位很棒的祖母。我一生中意想不到的樂趣之一就是主持我父親和 Pam 的婚禮。試問，有多少兒子能親自主持自己父親的婚禮？在我父親和 Pam 與孫兒女相處的時間裡，他們會存心刻意地穿插著教導上帝的話語和真理。我之所以能肯定祖父母的陪伴很重要，正是因為我親眼看見透過他們的孫兒女教養，塑造了我孩子們的性格、喜好和對生命的熱情。

—— 本書總覽 ——

本書包含四大部分：文化訊息、上帝的設計、門徒造就和強化家庭關係。我們將探索現今文化氛圍傳遞出的那些強烈、卻不易察覺的訊息，已經威脅並試圖抵消你的屬靈影響力。我們也會探討聖經中祖父母的角色，查驗上帝為造就後代門徒所創造的方法，同時為你裝備將豐富的基督信仰遺產傳承下去。在最後一單元，我們將討論如何幫助你加強與家人的關係。

每個單元，都以一則我所欽佩的祖父母的故事作為結尾，並鼓勵你效仿他們——Valerie Bell, CEO of Awana 執行長；Cavin Harper, 基督徒祖父母網絡總裁；我父親和 Pam，他們共有 16 個孫兒女。每一則都是獨特的故事，但其中貫穿著一些基本的主軸。你將發現他們都能辨別並拒絕文化訊息，委身成為門徒造就者，傳承信仰遺產，並存心刻意地投入孫輩的生命中。我希望你能從他們的例子中得到鼓舞，並激勵自己成為一名合乎聖經教導的祖父母。本書特以精神典範聯盟創始人 Larry Fowler 撰寫的祖父母宣言作為結尾，您將有機會致力於成為一個存心刻意的、造就門徒的祖父母。

讓我問你一個沉重的問題：如果你不在了，會對你的子孫後代有甚麼靈命上的影響嗎？死亡可以讓人清楚地看見甚麼是最要緊的，也能幫助我們剔除生命中以自我為中心的虛榮。人終將一死，死亡提醒我們甚麼才是

最重要的，並鼓勵我們要善用時間。母親和岳母的死，讓我強烈地意識到祖父母對我孩子的靈命具有多麼重大的價值。

如果你是一位為耶穌基督以外的事物而活的祖父母，請接受我的邀請閱讀本書，讓你的餘生為福音產生永恆的影響。現在就做，永遠不會太晚，永遠不會嫌老。如果你覺得自己在此事上搞砸了，別慌，本書可以幫助你。

如果你需要實用的點子，書裡有答案。

如果你不知道如何與成年的孩子重新建立關係，請來到耶穌的面前，祂是唯一能幫助你修復關係的人。

如果你想看見兒女、孫兒女，甚至曾孫與基督同行，我會教導你上帝為此目的所賦予的聖經原則。

第一部

文化傳達的訊息

